

连阔如 评书大师和他的江湖奇书

9月30日，北京煤市街以西的老舍茶馆迎来了百余位观众，其中大部分都是奔着门口水牌子（京剧戏班里每日公布戏码的器具）上的三个字而来——连丽如。这位81岁的国家级非遗项目北京评书传承人，即将于此开说一部新书。

“周公恐惧流言日，王莽谦恭未篡时。向使当初身便死，一生真伪复谁知。”四句定场诗言罢，醒木一拍，一身粉衣黑裤的连丽如不疾不徐地讲述起了王莽篡政、刘秀赶考武科场的故事，茶馆外游人如织，茶馆内满堂叫好。这是评书《东汉》的第一回，80多年前她的父亲连阔如正是凭着这部书名震天下。

阅尽江湖著笑谈

1927年，评书艺人李杰恩在煤市街南边的珠市口天寿堂饭庄摆了几桌酒席，将一个24岁的年轻人收为弟子。这个年轻人本名毕毓珍，但从那天起就要改叫连阔如了，“阔”是他作为评书行第八代弟子的辈分，“如”则是师父寄予他的祝福——如意如愿。

连阔如本是旗人，但父亲中年时家道就败落了。13岁那年，他便开始闯江湖谋生，先后在照相馆、杂货店和中药铺里当过学徒，后来又摆地摊卖药，因为没有执照仅干了半年，遂改行算卦，流浪于烟台、旅顺、大连、天津等地。21岁时，连阔如回到了北京。彼时的北京正值评书盛期，光是书馆就有70多家，打小泡在东安市场、天桥的杂耍窝子里，连阔如对于这门艺术也不陌生，于是便决定说

书。起先，他白天算卦晚上去书馆偷书，几个月的时间把《西汉》《隋唐》《水浒》都记了下来，拜师以后又正式学了《西汉》和《封神》，逐步在各书馆登台。

一开始，连阔如的演出并不大叫座，其中很大原因在于《西汉》属于“墨刻”。“墨刻”是评书门的行话，指话本与书局里卖的书内容一样。与之相对的是“道活”，即口耳相传的秘本。《东汉》便是一部“道活”，说书人加工过的《东汉》则情节跌宕、环环相扣，曾经有个叫田岚云的老艺人，便是通过一部《东汉》名扬京城的。幸运的是，一位名为张诚斌的艺人看中了连阔如的天赋，将一套秘本《东汉》传给了他。又有一位资深听众孙昆波，把田岚云书中的精华指点给了连阔如。两方助力加上自己的钻研琢磨，连阔如终于扎稳了在书坛的脚跟。

因《东汉》名噪一时的连阔如，也吸引了新兴媒介报纸的青睐。从1932年起，他在平津两地的《新北平报》《立言报》《立言画刊》等多家刊物上接连撰稿，还担任了《民声报》的专职编辑。而其中，《时言报》连载的《江湖丛谈》更是为其留下了绵延后世的不朽声名。

1935年，连阔如开始以“云游客”的笔名写作《江湖丛谈》，介绍了北平天桥、天津三不管等地的变迁以及杂技戏法、评书大鼓、相声口技等艺术行当、艺人小传与生活，也揭秘了清末至民国的诸多江湖门道和坑蒙骗术。1936年文章结集出版，共分三集，总计30万字。

八臂哪吒净街王

这些年，国家图书馆副研究馆员于鹏一直致力于收集连阔如留下的各种资料，已经出版的口述秘本《东汉演义续集》《卅六英雄》《江湖义侠传》背后都有着他的身影。在他看来，自己的种种努力之所以能有所收获，根本原因还是得益于连阔如本身的不保守。“当时艺人还是比较保守的，秘本一漏大家都会了就没饭吃了，所以很多人‘藏活’，不说或者说了也留一手。”

连阔如打破了这个行业的潜规则，1934年后他开始在报纸上连载评书，不光有《恶虎庄》《五女捉兰》这样相对较短的本子，还几乎把所有袍带书（注：指帝王将相、马上征战、历史演义类的题材）都公开了。而事实也并未出现同行所担心的结果，恰恰相反，经由报纸的宣传，评书反而得到张扬，引来了更多听众。1935年，苏州和天津的电台率先推出了评书演播，为这门起源于撂地儿的艺术开创了全新的传播方式，于是在1937年11月，连阔如也在北平电台开讲《东汉》，一时间形成了“千家万户听评书，净街净巷连阔如”的壮景。

在连阔如之后，许多评书艺人都走进了电波中，生计艰难的他们由此找到了一方新的舞台。这些电台在播送曲艺节目时，大多会要求艺人代播商业广告。连阔如还从中瞄到了商机，于1939年创立“连阔如广告社”，承办各类广告业务。

凭着摸爬滚打出来的精明、韧性与义气，连阔如成为了评书界的头面人物，甚至当时的报纸对其发出“八臂哪吒”的盛赞。1946年，年仅43岁的连阔如被选为北平曲艺公会监事，并担任评书组的组长。

女儿继承衣钵

1949年7月，第一届文代会召开。此前，北平曲艺公会已推选了连阔如为参会的北平曲艺界代

表。会议期间，他饱含激情地表演了一段自编的现代评书《夜渡乌江》，单弦艺人曹宝禄在回忆录中记载，那段书连阔如整整说了一个多小时。会议闭幕后，第一个全国性的曲艺团体“中华全国曲艺改进会筹备委员会”成立，连阔如就任副主任。为推进委员会的工作，连阔如组织了艺人扫盲班，成立了大众游艺社在前门箭楼上演出新式节目，还与新华广播电台合作播演新曲目。不久，赵树理、老舍等人又倡议成立“大众文艺创作研究会”，连阔如当选副主席，并分管创作研究部。

1950年，北京市文联成立，连阔如被选入25人的常务理事行列，并担任组织联络部副部长。次年，中国人民赴朝慰问团成立，连阔如任曲艺服务大队队长，带领侯宝林、高凤山、赵佩茹等数十位演员到前线演出。1953年，第二次全国文代会决定成立“中国曲艺研究会”，连阔如被任命为副主席。

连阔如一直没有收过徒弟，也不想儿女再走这条路。连丽如很小的时候，不知从哪儿踅摸来一个书鼓，站在凳子上就梆梆梆地敲起来，连阔如一气之下把鼓扔出了门外。但家里拮据的生活也需要给女儿找个收入稳定的工作。于是1960年，他开始传艺给女儿。一年后，连丽如在天桥刘记茶馆正式登台，演出结束时观众告诉连丽如，站在门外聆听的连阔如一直掉眼泪。

连丽如这代评书传人，身处的正是一个高峰期。1979年后，她恢复了长篇大书的演出，还为电台、电视台录制了多部评书，并从1993年起多次出国演出、讲学，将连派评书发扬光大。2007年，她创办了宣南书馆，让这门艺术回归到传统表演形式，同年她也收入四位弟子，为连派评书再续香火。

1971年，68岁的连阔如因肠癌辞世。连丽如曾问过父亲：“怎样才能成为一个优秀的评书艺术家？”父亲告诉她：“懂多大人情，就说多大书。”这句话，连丽如铭记至今。

据《中国新闻周刊》 徐鹏远/文

欧阳修的春秋笔法

欧阳修写《新五代史》，认为后梁的开国皇帝朱温是最坏的君王。然而，他还是强调，梁朝是个正统的王朝，朱温作为梁太祖还是得写进“本纪”，而不能将梁朝标为“伪梁”，剔出正统王朝之列。

欧阳修的意思是，坏归坏，恶归恶，却不能否认朱温在历史上曾经为君，曾经建立起梁王朝。欧阳修写《新五代史》一再强调春秋笔法，要使“乱臣贼子惧”，却也强调史实的重要，相信“欲著其罪于后世，在乎不没其实”。就是要写出史实真相，使罪恶昭著于后世。“惟不没其实以著其罪，而信乎后世，与其为君而不得掩其恶，以息人之为恶。”也就是将其作为反面教材，让后世有所警惕，不做坏事。

《新五代史》卷一描述朱温，读来并不太坏：“其父诚，以五经教授乡里，生三子，曰全昱、存、温……存、温勇有力，而温尤凶悍。”

卷十三写朱温的母亲时，就说“太祖壮而无赖，县中皆厌恶之”；写朱温之妻张氏时，则说“太祖时时暴

怒杀戮”；写朱温义子朱友文时，又说“太祖自张皇后崩，无继室，诸子在镇，皆邀其妇人侍”。这几处写朱温荒淫无赖到了极点，没有一丝皇帝的模样。写朱温本纪，拿他当太祖神武元圣孝皇帝，还人模人样的；写到朱温家人传记时，朱温作为土匪的原形就丑态毕露了。

欧阳修为了尊重史实，不得不以朱温作为五代史的第一位传主，心底却极不舒服，写时充满了恶气。卷十三的开头就近乎破口大骂了：“呜呼，梁之恶极矣！自其起盗贼，至于亡唐，其遗毒流于天下。天下豪杰，四面并起，孰不欲戡刃于胸，然卒不能少挫其锋以得志。梁之无敌于天下，可谓虎狼之强矣。及其败也，因于一二女子之误，至于洞胸流肠，剖若羊豕，祸生父子之间，乃知女色之能败人矣。”

欧阳修大概是气糊涂了，本来是骂朱温死得活该，猪羊一般，骂着骂着，居然骂到“女祸”头上去了。春秋笔法乱了套，惜哉！

据《迷死人的故事》 郑培凯/著

诚信 爱国
公正 自由
敬业 平等
法治 和谐
文明 富强
民主 和谐

节俭传下去 中国万年福



中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作